

招生政策哪里问？ 宁波教育“8910服务平台”来了



老师们将为全市学生与家长提供政策咨询服务。通讯员供图

户籍和学籍不在一个区,小升初哪里摇号?孩子户口不在宁波可否参加高考?临近招生季,孩子的读书问题成了各个家庭的关注重点,急需权威的信息渠道。

近期,宁波市教育局强化“民呼我为”工作作风,聚焦家长“急难愁盼”问题,推出宁波教育“8910服务平台”。

据介绍,基于当前报名入学招生成为广大家长关注的重要事项,市教育局开通热线电话,主要用于招生政策咨询,帮助学生和家长准确了解有关入学政策和工作流程。

咨询专线:0574-89108910,记住“拨910”的谐音(因为9月10日是教师节,910代表教师),就是拨老师的专号,很好记。而且,还可以谐音成“拨,就要灵”,这也是平台给广大市民的承诺。服务时间3月28日起至6月底,每日9:10-21:10(国家法定节假日照

常)。

届时,中小学报名考试招生专班将为全市学生与家长提供政策咨询服务。为了提升精准性和专业度,近期“8910服务平台”老师接受了招生政策专门培训,各区(县、市)招生考试机构相关负责人、基础教育相关部门负责人也参与其中。

值得一提的是,平台在回复问题的同时,将整理出部分热点问题,并将回复内容制作成短视频,发布在“宁波教育”微信视频号公众号及甬派等媒体客户端。今后,平台还将不断拓宽服务内容,真正实现教育信息全灵通。

最后,宁波市教育局特别提醒学生和家長:招生季一定要提高警惕,谨防诈骗,有问题可通过教育行政部门等正式渠道咨询,或咨询学校、老师,避免造成损失。

记者 樊莹

清明蔗,毒过蛇?

那些关于水果的传言,你信多少?

甘甜多汁、营养丰富的水果,是甬城市民日常饮食中的重要组成部分。随着天气转暖,水果消费更趋旺盛。然而网络里总有一些关于水果的传言,比如“清明蔗,毒过蛇”“反季节水果不能吃”,这些传言到底是不是真的?记者最近采访了甬城质检机构、行业专业人士,听听他们的看法与建议。



正常和霉变甘蔗。

清明前后不能吃甘蔗? 指的是霉变甘蔗

民间谚语有“清明蔗,毒过蛇”的说法,大意指清明节前后的甘蔗毒性强,甚至强过毒蛇,很多消费者误认为“清明前后不能吃甘蔗”。

宁波市产品质量检测研究院相关专家介绍,由于清明前后气温升高,甘蔗容易发生霉变,而在高温下变质的甘蔗会产生一种化学物质3-硝基丙酸,这是一种神经毒素,进入人体被吸收后,短时间内会引起食用者的中枢神经系统损伤,严重时留下语言、运动障碍等后遗症。并非清明前后的甘蔗都具有毒性,只要是新鲜的、没有变质的甘

蔗,消费者是可以正常食用的。

那如何分辨甘蔗有没有变质呢?宁波果品批发市场的水果行家教市民几招。

一是摸,用手感觉一下甘蔗的软硬度。新鲜甘蔗质地坚硬,霉变甘蔗质地较软。

二是看,观察甘蔗的蔗瓤是否新鲜。新鲜蔗瓤呈乳白色,霉变蔗瓤颜色略深,呈浅棕色。霉变甘蔗的表面一般色泽不鲜、外观不佳,节与节之间或小节之间可见虫蛀痕迹。在霉变甘蔗末端,会出现絮状或茸毛状的白色物质,切开之后在

断面上还会有红色的丝状物。

三是闻,用鼻子闻一下甘蔗有无不良气味。新鲜甘蔗有股清香味,如果闻到有酸馊霉味或酒糟气味等异味,说明已经变质,这样的甘蔗不能食用。

值得一提的是,一些消费者以为把甘蔗发霉的部分砍掉,再吃剩下的甘蔗就没问题了。其实这是误区——病菌入侵甘蔗后,菌丝可以延伸,即使砍掉霉变的部分,剩下的甘蔗还存在肉眼看不见的大量毒素。因此,针对发霉变质的甘蔗,消费者要坚决扔掉。

反季水果不能吃? 这是谣言,不可信

一些网络传言认为“反季节的大棚水果不能吃”“梨子经过冷藏储存后不宜食用”,让消费者不知真假。事实如何?

记者采访了宁波市多位农业专家,专家表示,随着现代化农业技术的不断发展,目前大棚栽种水果的技术越来越成熟,反季节的大棚水果可以安全食用。例如大连樱桃,就是利用给暖棚安装空调设备,精确控温,从而让樱桃的成熟期大幅

度提前,让市民可以在早春尝到“北方春果第一枝”。果蔬是否存在不利于健康的因素,与自然栽种还是大棚栽种并没有必然联系。

有人认为,反季节水果是使用了大量农药“催”出来的。事实并非如此,即使是自然栽种的应季水果,在种植过程中也会使用农药,存在农药残留。只要是规范种植,瓜果蔬菜上的农药残留就不会超标,保鲜剂、食品添加剂、植物生长调节剂

等在国家相关标准允许使用范围内且用量规范,正常食用不会对人体健康产生危害。

此外,“梨子经过冷藏储存后不宜食用”也是谣言。冷藏储存技术被广泛应用于果蔬行业,能保证果蔬旺季不烂,淡季不断。春季吃梨颇有好处。春天冷热交替,温差较大,气候干燥,消费者会出现一些上火、咳嗽的症状,此时多吃梨,有助于润肺清燥。

记者 周晖

我市卫生健康 行政执法效能 连续三年 排名全省第一

近日,浙江省卫生健康委公布了2022年度全省卫生健康行政执法效能监测结果,宁波市以全省第一的优异成绩喜获2022年度卫生健康行政执法效能A档地市。自2020年以来,我市卫生健康行政执法效能已连续三年排名全省第一。其中,宁波市还是全省唯一的在医疗、职业、公共、法制、数字化这五大专业卫生健康行政执法效能指标上都获得全A的地区。

“我市卫生健康行政执法效能的连年提升,主要得益于执法力度的加大和执法水平的提升。”宁波市卫生监督所所长肖国兵介绍,近年来全市卫生监督系统针对社会热点、群众堵点、治理难点问题,集中力量开展专项执法行动,勇于对行业乱象举旗“亮剑”,严肃查处危害群众身体健康的违法行为。同时又根据工作实际,因地制宜采用劝导示范、以案说法、服务指导、首违轻微不罚等方式,努力做到宽严相济,让执法既有力度又有温度。此外,还抢抓数字化改革机遇,让卫生健康执法从“人防”走向“技防”,从“粗放执法”走向“精准执法”,提高执法效能。

记者 孙美星
通讯员 蔡潇